
CedCamera - Camera di Commercio di Milano 
 

SULL’INTEGRAZIONE MILANO FRENA 
 
Questo emerge da una ricerca della Camera di commercio di Milano attraverso la sua azienda speciale 
Cedcamera su oltre 1.000 italiani, messa a confronto con analoga ricerca del 2006. 
 
Milano si chiude agli stranieri: effetto rom, rivolta cinese, tafferugli con i peruviani nei parchi, crescenti 
episodi in Europa di terrorismo internazionale. Controllare l’immigrazione clandestina: questa la ricetta 
dei milanesi (62,3%) per favorire l’integrazione nella città. 
 
Una soluzione che conferma la tendenza dello scorso anno quando a proporla fu il 53,1% degli 
intervistati. E aumentano i contrari a qualsiasi forma di integrazione, erano il 5,7% nel 2006, diventano 
il 14,2% nel 2007. Il 58,2% dei milanesi ritiene di non aver cambiato il proprio atteggiamento verso gli 
immigrati, ma rispetto allo scorso anno aumentano coloro che diffidano di più (35,1%) e non sono 
favorevoli all’apertura di una nuova moschea (dal 42,1% del 2006 al 64,4% del 2007). 
 
Il 46,4% sceglie la tolleranza verso tutti i simboli religiosi (lo scorso anno era il 65,7%); calano anche i 
favorevoli alle coppie miste dal 60% del 2006 al 43,9% del 2007. L’effetto terrorismo fa calare la 
percezione di sicurezza: il 65,3% degli intervistati si sente meno sicuro nei luoghi pubblici affollati 
(stazioni, metropolitane e centri commerciali): lo scorso anno aveva dato la stessa risposta il 50,6%. 
Si temono i  legami tra criminalità e comunità di origine araba, soprattutto con la pianificazioni di azioni 
terroristiche sul territorio (29,3%) e con l’aumento della micro-delinquenza nelle città (17,6%). 
 
I milanesi si dimostrano anche sensibili per la discriminazione nei confronti delle donne (19%) e 
preoccupati per la diffusione dell’estremismo religioso (14,9%). Solo il 26,3% afferma di avere 
conoscenze o amicizie provenienti dai Paesi Arabi del Mediterraneo, legate soprattutto al lavoro 
(39,7%). 
 
In calo chi dichiara di frequentare locali gestiti da cittadini arabi: erano il 45,7% nel 2006, oggi sono il 
29,7%: vanno al ristorante (25%), in pizzeria (19,4%) o comprano agli alimentari (17,6%) soprattutto 
perché amanti del cibo straniero (26,5%) e per risparmiare (12,7%) anche se un milanese su dodici 
frequenta locali gestiti da arabi per conoscerne meglio la cultura (8,8%). 
 
Sul tema del diritto di voto agli extracomunitari regolari da più di dieci anni in Italia, Milano ribalta i 
dati dello scorso anno: oggi è contrario il 70,3%, lo scorso anno era a favore il 54,3%. Tra le personalità 
che ci legano al Mediterraneo, Milano apprezza Magdi Allam (32,2%) ed Emma Bonino (15,5%). 
 
Nel confronto con romani, napoletani, palermitani e bolognesi, sono sopratutto i milanesi a pensare che 
gli immigrati arabi dovrebbero adeguarsi alle nostre usanze (62,3%). La differenza con le altre città 
italiane emerge in tutte le risposte: Milano mostra una maggiore chiusura verso gli arabi.  
 
 
  



 Sondaggio della Camera di Commercio di Milano, effettuato attraverso la sua azienda speciale 
          CedCamera e confronto con analoghi sondaggi effettuati negli anni 2005 e 2006  
   
 

 
Domanda Milano 2005 Milano 2006 Milano 2007

GLI IMMIGRATI 
PROVENIENTI DA TUTTI I 
PAESI ARABI 
DOVREBBERO 

    

Adeguarsi alle nostre 
usanze 

41  47,8 62,3

Mantenere le loro, anche 
quelle religiose 

50  49,4 31,8

non so/ non risponde 9 2,9  5,9
RITIENE CHE I SIMBOLI 
RELIGIOSI VADANO 

    

Tutti incentivati 2 2,9  0,4
Tutti tollerati 68  65,7 46,4
Tutti ridotti 3 8,6  5,9
Tutti tolti 7  5,3 5,0
Incentivati o tollerati solo 
quelli cattolici 

7,5  9,4 15,5

Incentivati o tollerati solo 
quelli musulmani 

0 0,4  0,0

Ridotti o tolti solo quelli 
musulmani 

5,5  4,5 19,7

Ridotti o tolti solo quelli 
cattolici 

0  1,2 0,0

Non so / non risponde 7 2  7,1
CHE COSA DOVREBBE 
FARE MILANO PER 
FAVORIRE 
L'INTEGRAZIONE DEGLI 
IMMIGRATI 

    

Creare nuovi posti di lavoro 15 10,2 5,0
Controllare l'immigrazione 
clandestina 

7,5 53,1 62,3

Costruire nuove abitazioni 
per gli immigrati 

2 1,2 1,3

Costruire più asili e scuole 
per i figli degli immigrati 

1 2 0,0

Promuovere scuole miste 0 n.p. n.p.
Costruire centri di 
accoglienza 

4,5 2,4 2,1

Costruire una moschea 1 0,8 0,0
Fornire più servizi di 
assistenza socio-sanitaria 

1 2,9 0,8

Creare luoghi di 
aggregazione con i cittadini 
milanesi 

7,5 3,7 2,1

Attivare esami di lingua e 
cultura italiana per stranieri 

4,5 4,1 0,4

Costituire un assessorato 
per l’integrazione 

4 7,8 4,2

Nulla, non va incentivata 0 5,7 14,2
Altro 3 4,1 1,7
Non so / non risponde 41,5 2 5,9
QUANTO È 
FAVOREVOLE ALLA 
CREAZIONE DI COPPIE 
MISTE CIOÈ COMPOSTE 
DA ITALIANI, UOMINI O 
DONNE, E IMMIGRATI 
DEI PAESI ARABI DEL 
MEDITERRANEO? 

    

Molto 38,5 30,6 12,1
Abbastanza 30,5  29,4 31,8
Totale favorevoli 69 60  43,9
Poco 11,5  18,4 23,4
Per nulla 10  17,1 19,7
Totale non favorevoli 21,5  35,5 43,1
Non so / non risponde 9,5 4,5 13,0
HA DEI CONOSCENTI     



 
  
  
  
  
 

PROVENIENTI DAI PAESI 
ARABI DEL 
MEDITERRANEO? 
Si, molti 6  8,6 4,2
Sì, abbastanza 12 9,8  5,4
Sì, pochi 19,5  27,3 16,7
Totale sì 37,5 45,7  26,3
No 62,5  54,3 73,6
QUANTO SAREBBE 
FAVOREVOLE 
ALL’APERTURA DI UNA 
NUOVA MOSCHEA 
NELLA SUA CITTÀ? 

    

Molto 23 13,5  3,3
Abbastanza 35,5 35,1  18,0
Totale favorevoli 58,5 48,6 21,3
Poco 10,5 13,5  15,9
Per nulla 18,5 28,6  48,5
Totale non favorevoli 29 42,1  64,4
Non so / non risponde 12,5  9,4 14,2
RISPETTO AL MESE DI 
GIUGNO DEL 2006, IL 
SUO ATTEGGIAMENTO 
VERSO GLI IMMIGRATI È 
DI: 

    

Maggiore diffidenza 12,5 10,6 35,1
Minore diffidenza 3,5 8,2 0,4
Non è cambiato 79,5 78,8 58,2
Non indica 4,5 2,4 63,3
LEI PENSA CHE LA 
PRESENZA DI 
IMMIGRATI NELLA SUA 
CITTÀ POSSA INFLUIRE 
SULLA SUA VITA? E IN 
CHE SENSO? 

    

Molto positivamente 8 3,3 1,3
Abbastanza positivamente 14,5 41,2 8,4
Totale positive 22,5 44,5 9,7
Abbastanza negativamente 9 16,3 18,4
Molto negativamente 7,5 6,9 13,4
Totale negative 16,5 23,2 31,8
Non indica 61 32,2 59,0
INFINE, IN SEGUITO AGLI 
ATTENTATI IN 
OCCIDENTE, QUANTO SI 
SENTE SICURO QUANDO 
TRANSITA IN 
PROSSIMITÀ DI LUOGHI 
PUBBLICI AFFOLLATI 
COME LE STAZIONI, LE 
METROPOLITANE, I 
CENTRI COMMERCIALI? 

    

Più sicuro di prima 2 1,6 0,8
Meno sicuro di prima 39 50,6 65,3
Sicuro come prima 56,5 42 24,3
Non indica 2,5 5,7 9,6



  
 
 
   
 
 
Domanda   

SECONDO LEI, GLI IMMIGRATI 
PROVENIENTI DA TUTTI I PAESI ARABI, 
NON SOLO DAL MEDITERRANEO, 
DOVREBBERO: 

 Milano  Roma  Napoli Bologna Palermo Italia

Adeguarsi alle nostre usanze 62,3 40,1 36,3 18,1 33 42,3
Mantenere le loro , anche quelle religiose 31,8 49,6 47,4 70,8 60 47,7
non so/ non risponde 5,9 10,3 16,4 11,1 7 9,9
RITIENE CHE I SIMBOLI RELIGIOSI 
COME IL VELO, LA CROCE, ECC… 
VADANO: 

 Milano  Roma  Napoli Bologna Palermo Italia

Tutti incentivati 0,4 0,7 1,8 5,6 2,6 1,4
Tutti tollerati 46,4 57,5 48 61,1 60 53,8
Tutti ridotti 5,9 9,5 14,6 13,9 10,4 9,9
Tutti tolti 5 6,1 6,4 6,9 7 6,1
Incentivati o tollerati solo quelli cattolici 15,5 6,1 3,5 2,8 3,5 7,4
Incentivati o tollerati solo quelli musulmani 0 0,5 0 0 0 0,2
Ridotti o tolti solo quelli musulmani 19,7 12 12,9 0 4,3 12,2
Ridotti o tolti solo quelli cattolici 0 0 0 0 0 0
Non so / non risponde 7,1 7,6 12,9 9,7 12,2 9
A SUO PARERE, COSA SI DOVREBBE 
FARE NELLA SUA CITTA’ PER 
FAVORIRE L'INTEGRAZIONE DEGLI 
IMMIGRATI, INDIPENDENTEMENTE 
DAL PAESE DI PROVENIENZA?

 Milano  Roma  Napoli Bologna Palermo Italia

Creare nuovi posti di lavoro 5 4,4 7 4,2 13 6
Controllare l'immigrazione clandestina 62,3 64,3 51,5 48,6 60,9 60,1
Costruire nuove abitazioni per gli immigrati 1,3 2 3,5 2,8 7 2,7
Costruire più asili e scuole per i figli degli 
immigrati 

0 0,7 0,6 0 0 0,4

Costruire centri di accoglienza 2,1 1,7 3,5 1,4 6,1 2,6
Costruire una moschea 0 0 0,6 0 0 0,1
Favorire l’accesso al credito e ai servizi 
bancari 

0 0,2 0 0 0,9 0,2

Fornire più servizi di assistenza socio-
sanitaria 

0,8 0,2 0 0 0 0,3

Creare luoghi di aggregazione con i 
cittadini italiani 

2,1 2,7 0,6 0 0 1,7

Attivare esami di lingua e cultura italiana 
per stranieri 

0,4 1,7 0 0 0 0,8

Costituire un assessorato per 
l’integrazione 

4,2 3,7 3,5 6,9 0,9 3,7

Nulla, non va incentivata 14,2 10,8 13,5 23,6 7,8 12,6
Altro 1,7 1 0,6 1,4 0 1
Non so / non risponde 5,9 6,6 15,2 11,1 3,5 7,9
QUANTO È FAVOREVOLE ALLA 
CREAZIONE DI COPPIE MISTE CIOÈ 
COMPOSTE DA ITALIANI, UOMINI O 
DONNE, E IMMIGRATI DEI PAESI ARABI 
DEL MEDITERRANEO? 

 Milano  Roma  Napoli Bologna Palermo Italia

Molto 12,1 18,6 8,8 8,3 13 14
Abbastanza 31,8 40,8 38 25 53 38,5
Totale favorevoli 43,9 59,4 46,8 33,3 66 52,5
Poco 23,4 11,7 18,1 22,2 8,7 16
Per nulla 19,7 12,7 12,9 29,2 14,8 15,8
Totale non favorevoli 43,1 24,4 31 51,4 23,5 31,8
Non so / non risponde 13 16,1 22,2 15,3 10,4 15,7
LEI HA DEI CONOSCENTI 
PROVENIENTI DAI PAESI ARABI DEL 
MEDITERRANEO? 

 Milano  Roma  Napoli Bologna Palermo Italia

Si, molti 4,2 3,9 1,8 4,2 2,6 3,5
Sì, abbastanza 5,4 6,8 1,2 5,6 9,6 5,8
Sì, pochi 16,7 17,4 18,7 20,8 27,8 18,9
Totale sì 26,3 28,1 21,7 30,6 40 28,2
No 73,6 71,9 78,4 69,4 60 71,9
PER QUALE MOTIVO VI SIETE 
CONOSCIUTI? 

 Milano  Roma  Napoli Bologna Palermo Italia

Per lavoro 39,7% 30,4% 10,8% 31,8% 17,4% 27,9%



Per amicizia 17,5% 40,0% 43,2% 27,3% 39,1% 34,3%
Per legami familiari 6,3% 5,2% 2,7% 0,0% 8,7% 5,3%
Sono loro cliente (negozi/attività/servizi) 0,0% 1,7% 2,7% 0,0% 2,2% 1,4%
Abitiamo vicini 11,1% 6,1% 18,9% 18,2% 19,6% 12,0%
Frequentiamo luoghi comuni come 
chiesa/scuola/associazioni 12,7% 7,8% 10,8% 9,1% 6,5% 9,2%
Abbiamo attività comuni culturali/sportive 6,3% 1,7% 2,7% 4,5% 2,2% 3,2%
Frequentiamo corsi insieme 1,6% 1,7% 2,7% 0,0% 0,0% 1,4%
Altro 4,8% 5,2% 0,0% 9,1% 4,3% 4,6%
Non so/non risponde 0,0% 0,0% 5,4% 0,0% 0,0% 0,7%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
QUANTO SAREBBE FAVOREVOLE 
ALL’APERTURA DI UNA NUOVA 
MOSCHEA NELLA SUA CITTÀ?

 Milano  Roma  Napoli Bologna Palermo Italia

Molto 3,3 2,9 2,9 4,2 3,5 3,2
Abbastanza 18 27,6 21,6 9,7 47 25,2
Totale favorevoli 21,3 30,5 24,5 13,9 50,5 28,4
Poco 15,9 12,7 14 18,1 7 13,4
Per nulla 48,5 31,3 27,5 44,4 21,7 34,6
Totale non favorevoli 64,4 44 41,5 62,5 28,7 48
Non so / non risponde 14,2 25,4 33,9 23,6 20,9 23,6
    
QUALI SONO I MOTIVI  CHE LA 
RENDONO FAVOREVOLE 

 Milano  Roma  Napoli Bologna Palermo Italia

ALL’APERTURA DI UNA 
MOSCHEA? ( risposta multipla, max 3 
risposte) 
Una città deve essere aperta alle religioni 
di tutti 

58,8 47,4 53,7 35,7 63 52,6

E’ un primo passo per una politica 
d’integrazione 

17,6 20,8 20,4 35,7 21,9 20,9

E’ un modo per avvicinarsi con reciprocità: 
una  

13,2 9,4 9,3 14,3 6,8 9,7

nuova moschea da noi in cambio di una 
chiesa da loro 
Sono favorevole purché sia luogo di 
dialogo 

5,9 14,6 16,7 0 5,5 11,2

Altro 2,9 4,2 0 0 1,4 2,7
Non so / non risponde 1,5 3,6 0 14,3 1,4 2,7
QUALI SONO I MOTIVI  CHE NON LA 
RENDONO FAVOREVOLE 
ALL’APERTURA 

 Milano  Roma  Napoli Bologna Palermo Italia

DI UNA MOSCHEA? 
 ( risposta multipla, max. 3 risposte) 
  
  
Niente moschea, è un ritrovo di terroristi 25,1 20,7 27,3 30,6 30,8 24,7
Niente moschea, è’ una religione 
pericolosa:  

27,5 29,3 30,3 26,4 30,8 28,6

non consente l’integrazione 
Niente moschea, si possono spendere 
meglio i soldi pubblici 

30,4 35,6 24,2 22,2 21,2 30

No, è difficile trovare una zona adatta per 
costruirla, 

10,9 5,9 9,1 11,1 11,5 8,9

 crea problemi alla città 
Altro 2 6,7 0 1,4 0 3,2
Non so / non risponde 4 1,9 9,1 8,3 5,8 4,5
LE È CAPITATO   Milano  Roma  Napoli Bologna Palermo Italia
DI FREQUENTARE  
LOCALI/ESERCIZI COMMERCIALI 
GESTITI 
DA CITTADINI ARABI, NON SOLO  DEI 
PAESI DEL MEDITERRANEO?  
Sì 29,7 41,3 23,4 33,3 43,5 35,2
No 70,3 58,7 76,6 66,7 56,5 64,8
SE SÌ, QUALI SONO I LOCALI   Milano  Roma  Napoli Bologna Palermo Italia
CHE IN PARTICOLARE LE  
È CAPITATO DI FREQUENTARE?  
(Risposta multipla, max. 2 risposte) 
Ristoranti 25 34,8 27,3 13,2 39,5 31,1
Pizzerie 19,4 25,8 24,2 21,1 21 23,3
Tavole calde/rosticcerie 13,9 10,9 12,1 5,3 8,6 10,9



Macellerie 3,7 0 3 15,8 2,5 2,6
Alimentari 17,6 10,9 16,7 36,8 21 16,2
Mercatini 8,3 6,3 3 5,3 1,2 5,5
Scuole di danza 0 0 0 0 0 0
Agenzie di viaggi 0 0 0 0 0 0
Hammam 0,9 0 0 0 0 0,2
Negozi di articoli etnici 10,2 10,2 12,1 2,6 6,2 9,3
Altro 0,9 0,8 0 0 0 0,5
Non so /non risponde 0 0,4 1,5 0 0 0,4
PER QUALI MOTIVI LI  Milano  Roma  Napoli Bologna Palermo Italia
FREQUENTA/LI HA FREQUENTATI 
(multipla) 
Mi piace il loro cibo/mi piace mangiare 
straniero 

26,5 26,1 33,3 9,7 32,9 27,1

Mi piace il loro modo di cucinare 9,8 12,2 0 0 10,1 9,3
Cucinano bene i cibi italiani 2,9 2,4 0 0 2,5 2,1
Mi trattano bene 5,9 4,5 1,7 9,7 5,1 4,8
I proprietari sono simpatici/affabili/cordiali 1 3,3 0 0 0 1,7
Praticano ottimi prezzi 12,7 9,4 23,3 9,7 15,2 12,6
Sono puliti 1 0 0 3,2 0 0,4
Sono vicini alla zona nella quale 
abito/lavoro 

7,8 7,3 5 12,9 3,8 7

Per sperimentare/provare 8,8 12,7 11,7 9,7 6,3 10,6
Mi piace acquistare etnico 10,8 4,9 3,3 3,2 5,1 5,8
Per conoscere meglio la loro cultura 8,8 11 15 22,6 19 13
Altro 2 2 3,3 12,9 0 2,5
Non so/ non risponde 2 4,1 3,3 6,5 0 3,1
PER QUALI MOTIVI NON LI 
FREQUENTA/ NON LI HA 
FREQUENTATI (multipla) 

 Milano  Roma  Napoli Bologna Palermo Italia

Non mi piace il loro cibo/Non mi piace 
mangiare straniero 

11,8 7,3 4,6 0 1,4 6,9

Non mi piace il loro modo di cucinare 5,9 3,8 2,6 1,8 0 3,6
Non cucinano bene i cibi italiani 0,5 0 0,7 1,8 0 0,4
Non mi trattano bene 1 0 0 3,6 0 0,5
I proprietari non sono 
simpatici/affabili/cordiali 

0 0 0 1,8 0 0,1

Non praticano ottimi prezzi 0,5 0 0 0 0 0,1
Non sono puliti 2 0,7 0,7 5,5 1,4 1,4
Non mi piace sperimentare/provare 8,8 9,1 17,9 1,8 20,3 11,3
Non mi piace acquistare etnico 3,9 4,2 0,7 7,3 8,1 4
Non mi interessa la loro cultura 31,4 29 23,8 61,8 29,7 31
Non sono vicini alla zona nella quale 
abito/lavoro 

20,1 28,3 17,9 0 23 21,6

Altro 4,4 7 4 0 1,4 4,7
Non so/ non risponde 9,8 10,5 27,2 14,5 14,9 14,3
QUALI DELLE SEGUENTI ATTIVITA’ 
SVOLGEREBBE/ 
AVVIAREBBE INDISTINTAMENTE SIA 
CON UN ARABO, NON SOLO DEL 
MEDITERRANEO, SIA CON UN 
ITALIANO? (multipla, max. 2 risposte) 

Milano Roma Napoli Bologna Palermo Italia

Affittare una casa 4 7,5 7,1 0 10,1 6,5
Avviare una società d’affari 4 3 8 0 6 4,3
Prestare soldi 0,4 0 0 0 0 0,1
Affidare un compito di baby sitting 1,8 3,3 6,6 0 4,7 3,5
Affidare un compito di dog sitting 2,2 3,3 4,7 0 10,1 3,9
Affidare la custodia degli anziani 6,6 4,9 4,7 1,4 4,7 5
Affidare la custodia della casa 3,7 6,3 7,1 1,4 10,7 6,1
Acquistare alimentari 7 4,1 3,8 0 8,1 4,9
Avere l’ insegnante dei propri figli 0 0,8 0,9 0 0 0,5
Essere in cura con un medico infermiere 7,7 11,8 3,3 0 0 7,2
Nessuna, preferisco non avere rapporti 
con cittadini arabi 

37,4 18,7 24,5 48,6 21,5 26,1

Altro 4,8 10,2 0 0 0 5,3
Non so/ non risponde 20,5 26,2 29,2 48,6 24,2 26,5
QUALI DEI PERSONAGGI FAMOSI CHE 
LE ELENCHER0’, CHE LEGA 

 Milano  Roma  Napoli Bologna Palermo Italia

IL MEDITERRANEO  
ALL’ITALIA, LEI APPREZZA DI PIÙ? 
Magdi Allam (giornalista) 32,2 21,5 11,7 9,7 10,4 20,3



Naguib Sawiris 0,4 0,7 0 0 3,5 0,8
Emma Bonino 15,5 13,7 14 9,7 10,4 13,5
Franco Battiato 4,2 14,7 14,6 12,5 15,7 12,1
Jnifen Afef 4,2 2,9 5,8 4,2 9,6 4,6
Omar Sharif 10,5 8,3 11,7 5,6 12,2 9,6
Edwige Fenech 3,8 5,1 9,4 2,8 5,2 5,4
Altro 2,1 0,5 0 0 0 0,7
Nessuno 18,4 19,1 17 44,4 19,1 20,4
Non so/ non risponde 8,8 13,4 15,8 11,1 13,9 12,6
LEI E’ FAVOREVOLE  Milano  Roma  Napoli Bologna Palermo Italia
ALLA CONCESSIONE  
DEL DIRITTO DI VOTO AGLI IMMIGRATI  
EXTRACOMUNITARI (TUTTI GLI 
IMMIGRATI) REGOLARI  
RESIDENTI IN ITALIA DA OLTRE 10 
ANNI  
MA NON ANCORA CITTADINI ITALIANI? 
Favorevole 19,7 29,1 24 34,7 43,5 28
Contrario 70,3 58,9 53,2 52,8 44,3 58,5
Non indica 10 12 22,8 12,5 12,2 13,4
 PER QUALE MOTIVO LEI È  Milano  Roma  Napoli Bologna Palermo Italia
FAVOREVOLE? 
Dopo 10 anni sono perfettamente integrati 59,6 61,3 51,2 60 68 60,6
Ormai fanno parte del nostro 
sistema/società 

29,8 20,2 24,2 32 20 23,4

Concorrono alla crescita  2,1 5 4,9 0 8 4,6
dell’ economia italiana 
Pagano le tasse 6,4 9,2 7,3 8 4 7,4
Non ha importanza se hanno  2,1 0 4,9 0 0 1,1
provenienza straniera 
Non importa se non hanno ancora 0 1,7 4,9 0 0 1,4
la cittadinanza italiana 
Altro favorevole 0 0,8 0 0 0 0,4
Non indica 0 1,7 2,4 0 0 1,1
PER QUALE MOTIVO LEI NON È 
FAVOREVOLE? 

 Milano  Roma  Napoli Bologna Palermo Italia

Anche dopo 10 anni non saranno mai 
perfettamente integrati 

13,1 9,1 4,4 31,6 21,6 12,1

Non fanno parte del nostro 
sistema/società 

11,9 11,2 16,5 34,2 3,9 13,1

Non concorrono alla crescita 
dell’economia italiana 

1,8 1,2 4,4 7,9 9,8 3,1

Non pagano le tasse 1,8 2,1 8,8 13,2 7,8 4,2
Hanno comunque provenienza straniera 1,8 7,1 6,6 0 5,9 4,9
Perché non hanno ancora la cittadinanza 
italiana 

69 67,2 54,9 2,6 47,1 59,9

Altro contrario 0 0,8 0 0 0 0,3
Non indica 0,6 1,2 4,4 10,5 3,9 2,4
RISPETTO AL MESE DI GIUGNO DEL 
L’ANNO SCORSO, 

 Milano  Roma  Napoli Bologna Palermo Italia

IL SUO ATTEGGIAMENTO  
VERSO GLI IMMIGRATI 
EXTRACOMUNITARI (TUTTI GLI 
IMMIGRATI) È DI: 
Maggiore diffidenza 35,1 29,3 17 13,9 13 25,6
Minore diffidenza 0,4 1,7 1,2 2,8 2,6 1,5
Non è cambiato 58,2 57,7 56,7 66,7 73,9 60,1
Non indica 6,3 11,2 25,1 16,7 10,4 12,7
IN QUALE MISURA LEI PENSA CHE LA 
PRESENZA DI IMMIGRATI  
EXTRACOMUNITARI (TUTTI GLI 
IMMIGRATI) NELLA SUA CITTÀ POSSA 
INFLUIRE SULLA SUA VITA? 
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Molto positivamente 1,3 1,2 0,6 2,8 1,7 1,3
Abbastanza positivamente 8,4 13,9 7,6 9,7 7 10,4
Totale positive 9,7 15,1 8,2 12,5 8,7 11,7
Abbastanza negativamente 18,4 16,9 12,9 13,9 7 15,2
Molto negativamente 13 5,9 7 18,1 8,7 8,9
Totale negative 31,4 22,8 19,9 32 15,7 24,1
Non indica 59 62,1 71,9 55,6 75,7 64,1
IN SEGUITO AGLI ATTENTATI IN 
OCCIDENTE, QUANTO SI SENTE 
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SICURO QUANDO TRANSITA IN 
PROSSIMITÀ DI LUOGHI PUBBLICI 
AFFOLLATI COME LE STAZIONI, LE 
METROPOLITANE ED I CENTRI 
COMMERCIALI? 
Più sicuro di prima 0,8 0,2 0 0 0,9 0,4
Meno sicuro di prima 65,3 60,1 49,1 29,2 39,1 54,9
Sicuro come prima 24,3 24 17 9,7 26,1 22,1
Non indica 9,6 15,6 33,9 61,1 33,9 22,7
A SUO PARERE, QUALI SONO GLI 
ELEMENTI POSITIVI DOVUTI ALLA 
PRESENZA DI COMUNITÀ 
PROVENIENTI DA PAESI ARABI NELLA 
SUA CITTÀ? (MULTIPLA, MASSIMO 3 
RISPOSTE) 
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Sono simili a noi, si integrano meglio 
rispetto ad altri 5,1% 8,2% 7,7% 2,7% 13,6% 7,7%
Imparano facilmente la nostra lingua ed è 
più facile comunicare 12,1% 11,8% 12,6% 6,7% 18,2% 12,4%
Sono allegri e molto simpatici 0,7% 2,2% 1,1% 1,3% 2,3% 1,6%
Sono belli e affascinanti 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5%
Sono più intraprendenti e creativi di altri 3,7% 3,8% 0,0% 4,0% 3,8% 3,2%
Sono meno litigiosi di altri 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,8% 0,1%
Sono meno violenti di altri 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
Lavorano più di altri 6,6% 3,1% 6,0% 0,0% 12,1% 5,3%
Sono rispettosi delle leggi 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5%
Appartengono ad una religione diversa 
dalla nostra 5,5% 4,9% 8,8% 1,3% 0,0% 4,9%
Altro 4,0% 6,9% 1,6% 10,7% 4,5% 5,3%
Nessuno, non ce ne sono 33,8% 22,0% 26,9% 45,3% 20,5% 27,1%
Non so / non risponde 28,3% 34,4% 35,2% 28,0% 24,2% 31,4%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
A SUO PARERE, QUALI SONO GLI 
ELEMENTI NEGATIVI DOVUTI ALLA 
PRESENZA DI COMUNITÀ 
PROVENIENTI DA PAESI ARABI NELLA 
SUA CITTÀ? (MULTIPLA, MASSIMO 3 
RISPOSTE) 
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Si integrano di meno rispetto ad altri 10,2% 9,9% 5,8% 1,3% 2,6% 8,2%
Sono molto rumorosi 2,9% 3,9% 4,2% 0,0% 6,6% 3,8%
Sono più litigiosi di altri 6,1% 7,1% 5,8% 0,0% 9,9% 6,5%
Sono più violenti di altri 9,0% 7,4% 7,3% 1,3% 11,9% 8,0%
Stanno portando con loro la diffusione 
dell’estremismo religioso 14,9% 14,3% 10,0% 1,3% 3,3% 12,1%
Bivaccano in luoghi pubblici come parchi e 
piazze e li lasciano sporchi 6,1% 8,2% 9,7% 5,3% 10,6% 7,9%
Tengono il volume della musica troppo 
alto 0,5% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%
Lavorano meno di altri 4,5% 0,6% 1,5% 0,0% 0,7% 1,9%
Sono poco rispettosi delle leggi 9,7% 8,5% 12,4% 1,3% 4,0% 8,7%
Discriminano le donne 19,0% 17,1% 13,9% 1,3% 6,6% 15,3%
Altro 2,9% 2,5% 2,3% 13,2% 5,3% 3,4%
Nessuno, non ce ne sono 3,2% 3,9% 3,1% 46,1% 13,2% 6,5%
Non so / non risponde 10,9% 16,6% 23,9% 28,9% 25,2% 17,6%
Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
SECONDO LEI, IN ITALIA ESISTE UN 
LEGAME TRA COMUNITÀ 
PROVENIENTI DA PAESI ARABI E 
CRIMINALITÀ? 
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No 12,6% 16,6% 11,7% 4,2% 21,7% 14,5%
Sì, con la pianificazione di azioni 
terroristiche sul territorio 29,3% 19,1% 30,4% 5,6% 24,3% 23,1%
Sì, per l’aumento della microdelinquenza 
della mia città 17,6% 23,7% 14,6% 11,1% 12,2% 18,5%
Sì, per il numero di arabi detenuti nelle 
prigioni italiane 2,5% 1,0% 2,3% 2,8% 1,7% 1,8%
Sì, nel controllo del mercato della droga 8,4% 10,8% 4,1% 0,0% 3,5% 7,5%
Sì, con i personaggi coinvolti nei processi 
per terrorismo 0,0% 0,5% 0,6% 1,4% 0,9% 0,5%
Sì, nella gestione dell’immigrazione 
clandestina 11,3% 3,4% 5,3% 1,4% 4,3% 5,6%
Altro 5,4% 2,9% 4,7% 27,8% 9,6% 6,4%
Non so / non risponde 13,0% 22,0% 26,3% 45,8% 21,7% 22,3%

 
  
  
 
  

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%




